
Beantwoording schriftelijke vragen jaarrekening 2018 Ouderenpartij Diemen 

Jeugdzorg 

1. 

De jaarrekening 2018 wordt in hoge mate beïnvloed door de gestegen kosten voor de 

jeugdhulp, in het bijzonder de specialistische jeugdhulp. U geeft een aantal landelijke 

oorzaken aan: stijgende kosten, meer cliënten, meer complexiteit en een toename aantal 

jeugdigen die voorheen binnen de WLZ werden geholpen, én een aantal oorzaken die 

worden geweten aan de werking van het nieuwe specialistische jeugdzorgstelsel.  

Hoogleraar Douwe Elzinga geeft in zijn column in Binnenlands Bestuur van 24 mei zijn 

mening: ‘Door de jeugdzorg aan 393 gemeenten toe te delen, is een zeer complexe en 

bureaucratische ordening ontstaan. Exacte cijfers ontbreken, maar volgens inschattingen 

wordt 25 a 30 procent van het jeugdzorgbudget besteed aan overhead, ambtenaren, 

procedures, controle etc. Dat komt dus niet rechtstreeks ten goede aan de om hulp vragende 

jongeren. In het vorige stelsel was die overhead aanzienlijk minder.’   

U noemt een overschrijding 650.000 euro op een begroting van 3.925.000 euro. Voor 2019 

en 2020 wil u de kosten gaan beheersen met richtbudgetten, met meer regie, meer actief 

sturen op de kosten, het ombuigen van ongewenste effecten, en dat ook in regionale 

afstemming. Dit lijkt op meer ambtelijke inzet, bureaucratie en overhead.  

Onze fractie heeft in het zeer brede terrein van jeugdzorg geen inzicht in de verdeling van de 

uitgaven voor preventie, specialistische jeugdhulp, lokale overeenkomsten buiten het 

ingekochte aanbod, overhead, en de kosten per categorieën of aantallen cliënten en 

categorieën of aantallen handelingen. Voor een beter begrip vragen we u een nadere 

specificatie van de verdeling van de uitgaven van 4.575.000 euro te geven. 

De verdeling van de kosten voor specialistische jeugdhulp van €4.575.000 van 2018 is als 

volgt:  

Categorie Kosten  Aantal 
cliënten  

Toelichting 

Zorg In Natura  €2.970.000  306 Ingekocht zorgaanbod door de 
14 regiogemeenten  

Gecertificeerde 
Instellingen (GI) 

€517.000  64 Zorg ingezet door de GI: 
Jeugdbescherming Regio 
Amsterdam, William Schrikker 
Groep, Leger des Heils  

Lokale overeenkomsten  €745.000  19 Voor problematiek waarvoor 
binnen het ingekochte 
zorgaanbod geen passend 
aanbod is (bijvoorbeeld 
zorgaanbieder Raeger) 

Persoonsgebonden 
budget (PGB) 

€218.000  15 Als Zorg In Natura niet passend 
is  

Landelijk Transitie 
Arrangement (LTA)  

€125.000  5 Namens gemeenten heeft de 
VNG afspraken gemaakt in de 
vorm van raamovereenkomsten 
met aanbieders van jeugdhulp 
met een landelijke schaal en 
een specialistische functie 

Totaal  €4.575.000  409  



 

Het percentage jeugdigen in Diemen dat in 2018 specialistische jeugdhulp ontving is 8,5%. 

Het landelijke percentage jeugd tot 23 jaar met jeugdhulp is 9,2%.  

 

Uit een benchmarkanalyse uitgaven jeugdhulp in 26 gemeenten uitgevoerd door Significant 

in opdracht van het ministerie van VWS valt te lezen dat de gemiddelde kosten per unieke 

cliënt in 2018 net boven de €10.000 liggen. De gemiddelde kosten per cliënt ligt in Diemen 

op €11.186. 

 

Kortom, er is in Diemen weliswaar gemiddeld een lager percentage jeugd met jeugdhulp, de 

gemiddelde kosten per cliënt liggen weer wat boven het gemiddelde.  

2. 

In aanvulling op deze vraag zoemen we ook in op één incidentele uitgave die misschien de 

aandacht trekt, maar die door het college niet nader wordt toegelicht. In de jaarrekening 

wordt toelichting verstrekt op de hoge kosten (pag. 169). Er wordt verwezen naar het 

voorbeeld van één cliënt die ca. 250.000 euro per jaar kost. In de memo van het college van 

17 mei wordt echter als hoogste bedrag 220.000 Euro per cliënt per jaar genoemd. Kunt u dit 

verschil toelichten? Zijn het inmiddels twee dure cliënten? Waaraan zijn die hoge kosten te 

wijten? 

Het gaat om dezelfde cliënt. De uiteindelijke kosten blijken €220.000 te bedragen. Dit was bij 

het opstellen van de jaarrekening echter nog niet bekend, vandaar dat in de jaarrekening een 

bedrag van €250.000 is opgenomen. De cliënt verblijft in een zorginstelling en ontvangt daar 

zeer intensieve behandeling en begeleiding.  

3.  

In de SIGRA-bijeenkomst ‘Jeugdhulp segment C, een jaar later…’ op 20 mei j.l. werden de 

problemen aan de hand van praktijkvoorbeelden verduidelijkt: ‘Eenvoud van organisatie en 

vanuit vertrouwen met elkaar werken zou de kosten goed kunnen drukken, maar in de 

praktijk zien we juist een toename van de administratieve lasten: 

• Werken met hoofd- en onder-aannemerschap biedt kansen, maar is tijdrovend en 

complex; 

• Er zijn extra loops en controles ingebouwd; 

• Er dreigt onderscheid te ontstaan tussen type verwijzer wat tot rechtsongelijkheid kan 

leiden voor gezinnen; 

• Er zijn verschillen tussen gemeenten, voor alle zorgaanbieders een enorme klus en 

kostenpost.’    

Kinderombudsman Martien van der Does vatte de avond samen met o.a.: ‘Ik zie als 

kinderombudsman dat de ingewikkelde manier waarop wij jeugdzorg hebben georganiseerd 

voor raadsleden moeilijk te doorgronden is. Deze avond en vooral de casusbesprekingen 

hebben dat inzichtelijk gemaakt. Ik zie dat verschillende aanbieders (…) elkaar steeds beter 

weten te vinden. En dat komt de zorg voor de jeugd ten goede (…).’  

  



Wat gaat u als college doen om de toename van de administratieve lasten te verminderen en 

het inzicht van raadsleden in de organisatie en uitgaven voor jeugdzorg te vergroten? 

Ten aanzien van de administratieve lasten:  
In het Compact Bestuurlijk Overleg tussen een aantal portefeuillehouders Jeugd en 
zorgaanbieders is afgesproken een Taskforce in te stellen die een voorstel doet hoe 
administratieve lasten teruggebracht kunnen worden.  
 
De Taskforce Administratieve Lastenverlichting (TAL) heeft inmiddels drie bijeenkomsten 
gehad. In deze taskforce worden in gezamenlijkheid met aanbieders, gemeenten, verwijzers 
en Sigra de administratieve lasten in het administratieve proces inzichtelijk gemaakt en 
voorstellen gedaan die de lastendruk verminderen. Er zijn werkgroepen gevormd. In 
gezamenlijkheid met de gemeenten Diemen, Ouder-Amstel en Uithoorn nemen wij deel aan 
een aantal werkgroepen. Deze werkgroepen werken de voorstellen uit, mits dit mogelijk is 
binnen de huidige contracten. 
 
Ten aanzien van het inzicht van raadsleden in de organisatie en uitgaven voor jeugdzorg:  

De afgelopen maanden hebben we een initiatieven genomen om het inzicht van raadsleden 

in de organisatie en uitgaven van jeugdzorg te vergroten. Op 9 oktober 2018 hebben we in 

de commissie Transformatie gesproken over de budgetten binnen het sociaal domein, en 

jeugd in het bijzonder. Daarnaast heeft de portefeuillehouder jeugd sinds er bekend was dat 

de gemeente Diemen met kostenoverschrijding op het budget voor specialistische jeugdhulp 

te maken zou krijgen drie informatie memo’s naar de raad gestuurd om hierover te 

informeren. In de kwartaalbrieven van de gemeente Diemen zult u verder op de hoogte 

gehouden worden van de ontwikkelingen op het terrein van specialistische jeugdhulp.  

Daarnaast is er op initiatief van de raad een Rekenkameronderzoek naar de doeltreffendheid 

en doelmatigheid van de toegang tot jeugdhulp in Diemen gestart. Resultaten dragen bij aan 

het inzicht van raadsleden.    

Namens de fractie van de Ouderenpartij Diemen, 

Peter Prins 

 


